

# Эволюция кубино-алжирских отношений в 1960-е гг.

Максим Лысенко

НИУ ВШЭ

## РЕЗЮМЕ

В данной статье проанализирована эволюция кубино-алжирских отношений в 1960-е гг. Актуальность данной темы обусловлена, прежде всего, сравнительно незначительной её разработкой в среде отечественных исследователей. В ходе исследования рассмотрены ключевые работы отечественных и зарубежных авторов, затрагивающих данную тему. Описаны основные императивы внешней политики Кубы в период после революции 1959 г. В работе рассмотрены основные идеологические предпосылки развития отношений между двумя странами, а также влияние международной обстановки на их формирование. Автором выявлены причины, в со-

ответствии с которыми именно алжирское направление стало ключевым для африканского вектора внешней политики Кубы. Проанализирована роль кубинской военной помощи в ходе алжиро-марокканского конфликта, включая поставки вооружений и действия кубинских военных специалистов в период конфликта. Затронут такой аспект двустороннего сотрудничества Кубы и Алжира, как отправка кубинских медицинских миссий в данное государство. Дана оценка важности кубино-алжирских отношений в русле развития внешней политики Кубы в Африке. Описано сокращение кубино-алжирского сотрудничества во второй половине 1960-х гг.

## КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Куба, Алжир, Африка, национально-освободительное движение, алжиро-марокканский конфликт

# The Evolution of Cuban-Algerian Relations in the 1960s

Maxim Lysenko

*HSE Univeristy*

---

## ABSTRACT

In this article the evolution of Cuban-Algerian relations in the 1960s is analyzed. The relevance of this topic is contingent on relatively low degree of scientific development of this issue in the Russian scientific community. The author analyzes the main scientific papers of Russian and foreign scholars addressing this topic. Main imperatives of foreign policy of Cuba during the period after the revolution of 1959 are described. In the article main ideological background for development of the relations between the countries and influence of international context on it are considered.

The author defined the reasons for Algeria to become Cuba's main foreign policy direction in Africa. The role of Cuban military aid during Algerian-Moroccan conflict, including military supplies and role of Cuban military specialists is analyzed. Such aspect of Cuban-Algerian bilateral cooperation as sending Cuban medical missions to Algeria is touched upon. The importance of Cuban-Algerian relations in context of development of Cuban foreign policy in Africa is recognized. The reduction of Cuban-Algerian cooperation during the latter half of the 1960s is described.

## KEYWORDS

Cuba, Algeria, Africa, national-liberation movement, Algerian-Moroccan conflict

Рассматривая историческое развитие Кубы и Алжира в XX в. можно найти ряд схожих черт, существовавших между двумя государствами. «Что-то особенное объединяет нас и Алжир. В то время как мы сражались в горах, алжирцы сражались в вилайях»<sup>[1]</sup> — отмечал команданте Ф. Кастро. Оба государства прошли через период колониального управления или колониальной зависимости, длительный период борьбы за независимость, отмеченный и поражениями, и успехами, победу национально-освободительного движения на рубеже 1950-х и 1960-х гг. и развитие отношений с социалистическими странами. Именно с момента завоевания независимости Алжира в 1962 г. стало активно развиваться кубино-алжирское сотрудничество в ряде сфер.

Основной целью данной работы является выявление особенностей эволюции кубино-алжирских отношений и ключевых сфер сотрудничества двух государств в течение рассматриваемого периода. В рамках работы проведён сравнительный анализ ряда источников и исследований, затрагивающих проблематику отношений Кубы и Алжира в 1960-е годы.

Представляется важным отметить, что анализ отношений Кубы и Алжира в 1960-е гг. не является темой, разработанной отечественными авторами. Наиболее подробно данный вопрос был проанализирован в работе Александра Владимировича Королькова «Становление кубинского интернационализма (1959–1979)<sup>[2]</sup>», в которой автор затронул и двусторонние отношения Кубы и Алжира в рамках более широкого анализа кубинской внешней политики в указанный период. В зарубежной исследовательской среде данному вопросу уделено сравнительно больше внимания. Среди ключевых работ,

касающихся данного вопроса, хотелось бы выделить исследование Пьеро Глейхесеса «Первая авантюра Кубы в Африке: Алжир, 1961–1965 гг.» («Cuba's First Venture in Africa: Algeria, 1961–1965»)<sup>[3]</sup>. Также необходимо отметить работу Филиппа Ака «Фидель Кастро и социально-экономические права человека в Африке: многоуровневый анализ» («Fidel Castro and Socioeconomic Human Rights in Africa: a Multi-Level Analysis»)<sup>[4]</sup>, в которой рассматриваются различные аспекты кубино-алжирского сотрудничества в 1960-е гг.

В период после победы революции в январе 1959 г. приоритеты внешней политики Кубы не были чётко определены. С одной стороны, полноценное сближение Кубы со странами социалистического блока началось в 1961 г., после признания социалистического характера Кубинской революции. С другой стороны, антиимпериалистический характер революции, выстраивание независимой внутренней политики уже осложняло отношения с США и большинством латиноамериканских стран, следующих в фарватере внешней политики США. Такие условия, а также близость идей национального освобождения способствовали росту заинтересованности Кубы в развитии отношений со странами Африки и Ближнего Востока, где имел место схожий процесс освобождения от колониальной зависимости.

В 1959 г. Эрнесто Че Гевара, один из лидеров Кубинской революции, а в 1960 г. Рауль Кастро, главнокомандующий Революционных вооружённых сил (РВС) Кубы, посещают с визитами Каир, который после прихода к власти Гамалея Абделя Насера, избранного в 1956 г. президентом Египта, стал одним из идеологических центров арабских и африканских национально-освободительных движений. Представляется вероятным, что именно по

[1] Capote, R.A. Something special unites us with Algeria. – URL: <http://en.granma.cu/mundo/2019-02-18/something-special-unites-us-with-algeria> (дата обращения 29.05.2020)

[2] Корольков, А.В. Становление кубинского интернационализма (1959–1979) / Вестник Московского университета. Серия 8. История – 2010. – №4.

[3] Gleijeses, P. Cuba's First Venture in Africa: Algeria, 1961-1965 / Journal of Latin American Studies – 1996. Vol. 28, № 1.

[4] Aka, P.C. Fidel Castro and Socioeconomic Human Rights in Africa: a Multi-Level Analysis / Fordham International Law Journal – 2019. Vol. 43.

итогах данных визитов, ознакомившись с обстановкой в регионе, руководство Кубы пришло к выводу, что национально-освободительное движение в Алжире в наибольшей степени нуждается в поддержке. Возможно, сходство в методах борьбы на Кубе и в Алжире, а именно — ведение партизанской войны в сельской местности, также способствовало принятию решения об оказании помощи алжирскому национально-освободительному движению. Безусловно, для кубинской внешней политики были важны императивы интернационализма, солидарности с национально-освободительными движениями и развивающимися странами. Ф. Кастро отмечал: «Необходимо понимать, что наша победа в январе 1959 года вовсе не означала, что наступил конец вооруженной борьбы... Многим моим соотечественникам пришлось и далее приносить в жертву свою жизнь в защиту Революции, как на Кубе, так и в других краях, выполняя священный долг»<sup>[5]</sup>.

Необходимо указать, что пример революции на Кубе, развитие её внутренней и внешней политики были высоко оценены в Алжире, в частности, лидером национально-освободительного движения А. Бен Беллой. Также привлекательными для А. Бен Беллы были модели Югославии и Египта Г.А. Насера. Он подчёркивал: «Кастро мне брат, Насер — учитель, а Тито — образец»<sup>[6]</sup>. Кроме того, в рамках выступления на ГА ООН в 1962 г. А. Бен Белла сделал такое заявление в отношении США: «За что вы преследуете Кастро? Предупреждаю, если вы с нами поведёте себя как с ним, то будете иметь вторую Кубу в Африке»<sup>[7]</sup>.

Подчёркивал схожесть кубинской и алжирской моделей в первой половине 1960-х гг. и председатель Госсовета КНР Чжоу Эньлай, который называл Алжир этого периода «африканской Кубой»<sup>[8]</sup>.

Американский исследователь Уильям Дёрч отмечал, что уже в 1960 г. Куба направляла военный и медицинский персонал для поддержки Фронта национального освобождения (ФНО) в Алжире<sup>[9]</sup>, однако данная информация не находит подтверждения в других источниках и исследованиях. 1960-й год был отмечен лишь тем, что Ф. Кастро, выступая в ГА ООН с речью, направленной на критику империализма и колониализма заявил<sup>[10]</sup> о поддержке национально-освободительной борьбы в Алжире, осуждая политику Франции в отношении Алжира.

Среди основополагающих точек отсчёта кубино-алжирского сотрудничества можно выделить встречу в октябре 1961 г. представителя кубинской разведки Хорхе Рикардо Масетти и премьер-министра Алжира Бена Юсефа Бен Хедды. Именно в рамках данной встречи были согласованы планы о поставках вооружения с Кубы в Алжир<sup>[11]</sup>. По итогам переговоров, в декабре 1961 г. кубинское судно «Bahia de Nire» прибыло в Алжир, доставив стрелковое вооружение, артиллерийские орудия американского производства, которыми и была вооружена кубинская армия в дореволюционный период<sup>[12]</sup>. На Кубу из Алжира были вывезены 76 раненых бойцов АНО Алжира с целью лечения и восстановления, а также 20 детей-сирот из лагерей беженцев<sup>[13]</sup> с целью воспитания и получения образования на Кубе.

[5] Кастро, Ф., Рамоне, И. Фидель Кастро. Моя жизнь. Биография на два голоса — М.: РИПОЛ Классик, 2009. С. 340-341

[6] Ланда, Р.Г. История Алжира XX век — М.: Институт востоковедения РАН, 1999. — С. 149

[7] Там же. С. 150

[8] Ланда, Р.Г. Ахмед Бен Белла — Российский совет по международным делам, 2016. — С.12

[9] Durch, W.J. Revolution from a F.A.R.: the Cuban Armed Forces in Africa and the Middle East — Center for Naval Analysis, 1977. P. 3

[10] Dr. Fidel Castro Denounces Imperialism and Colonialism at the United Nations — LANIC, September 1960. URL: <http://lanic.utexas.edu/project/castro/db/1960/19600926.html> (дата обращения 29.05.2020)

[11] Gleijeses, P. Cuba's First... P. 160

[12] Vasconcelos, L.E. Cooperação Internacional como (Re)Existência em. Cuba — Dissertação para obtenção do Título de Mestre em Relações Internacionais. — Universidade Federal da Bahia, 2016. P. 154

[13] Ibid.

3 июля 1962 г. была провозглашена независимость Алжира. Премьер-министром был избран А. Бен Белла. Формально дипломатические отношения Кубы и Алжира были установлены 17 октября 1962 г., в процессе его визита на Кубу. По прибытии в Гавану алжирского лидера встречали солдаты, направленные ранее на Кубу для лечения, и дети, эвакуированные из лагерей беженцев. А. Бен Белла высоко оценил кубинскую поддержку национально-освободительного движения в Алжире. Он заявил, что народ Алжира никогда не забудет поддержку Кубы, её заботу о раненых и сиротах<sup>[14]</sup>. Также 17 октября Ф. Кастро объявил<sup>[15]</sup> о готовности Кубы начать сотрудничество с Алжиром в сфере здравоохранения и отправить медицинскую миссию в Алжир.

В мае 1963 г. Куба направила в Алжир первую медицинскую миссию. Она включала в себя 29 докторов, 3 стоматологов, 15 медсестёр и 8 медицинских работников, всего 55 специалистов<sup>[16]</sup>. Непосредственное руководство миссией осуществлял министр здравоохранения Кубы Хосе Рамон Мачадо Вентура, что является подтверждением важности алжирского направления для кубинской внешней политики. Необходимо также указать, что финансирование деятельности миссии производилось кубинской стороной.

Одной из важных сфер взаимодействия можно выделить сотрудничество по линии спецслужб. Именно в Алжире проходили подготовку в полевых условиях кубинцы, которые должны были отправиться для создания «партизанского очага» в Аргентину. План операции подразумевал прибытие на территорию Боливии из Алжира, формирование

отряда, накопление оружия и продовольствия и затем переход границы с Аргентиной<sup>[17]</sup>. Используя дипломатическую почту посольства<sup>[18]</sup>, алжирцам удалось перевезти часть необходимого оружия в Ла-Пас. Кроме того, Алжир выступал в качестве одного из поставщиков оружия и, в целом, источников снабжения для отряда<sup>[19]</sup>, возглавленного Че Геварой в Конго в 1965 г.

Наиболее ярким этапом кубино-алжирского сотрудничества является эпизод, произошедший осенью 1963 года. С арокканской стороны была организована военная агрессия в отношении Алжира. Причиной вооружённого конфликта послужили богатые железные месторождения недалеко от Тиндуфа, необходимые для экономического развития обеих стран. 8 октября начались боевые столкновения алжирских и марокканских войск в приграничных районах.

21 октября в алжирский порт Оран прибыло кубинское судно «Aracelio Iglesias». На его борту в Алжир прибыли 50 военных специалистов, а также танки Т-34<sup>[20]</sup>, однако важно указать, что они были направлены в Алжир ещё до начала конфликта. Основной задачей данной группы было обучение алжирских военных работе с техникой. Через несколько дней после начала конфликта А. Бен Белла обратился через посольство Кубы к кубинскому руководству, которое приняло решение оказать военную поддержку Алжиру. Дополнительно туда были направлены два судна: «Gonzales Lines», прибывшее в Оран 28 октября и второе судно, прибывшее 29 октября. В Алжир были доставлены 22 танка с системами ночного видения, артиллерийские орудия, боевое снаряжение<sup>[21]</sup>. Переброска кубинского

[14] Gleijeses, P. Cuba's First... P. 159

[15] Discurso pronunciado por el Comandante Fidel Castro Ruz, primer secretario de la Direccion Nacional De LAS ORI y primer ministro del Gobierno Revolucionario, en la apertura del Instituto de Ciencias Basicas y Preclinicas "Victoria De Giron", en Marianao, el 17 de Octubre de 1962. — Departamento de Versiones Táquigraficas del Gobierno Revolucionario, 1962. URL: <http://www.cuba.cu/gobierno/discursos/1962/esp/f171062e.html> (дата обращения 29.05.2020)

[16] Aka, P.C. Fidel Castro... P. 53

[17] Платошкин Н.Н. Че Гевара // М.: Молодая гвардия, 2017. С. 539

[18] Там же.

[19] Там же. С. 564

[20] Durch, W.J. Revolution from... P. 4

[21] Ibid.

военного контингента в Алжир и подготовка кубинскими специалистами алжирских военных получила общее название «Операция Достоинство» (*Operación Dignidad*).

Численность общего кубинского контингента в Алжире на тот момент достигла ориентировочно 1000 военных, среди которых было около 400 — танкистов<sup>[22]</sup>. Часть из них прибыла на кораблях, часть — специальными рейсами кубинской авиакомпании *Cubana de Aviación*. Возглавлял данный контингент Эфихенио Амихейрас. 28 октября находившийся на передовых позициях танковый батальон М. Гонсалеса был готов принять участие в боевых действиях<sup>[23]</sup>. На наш взгляд, поддержка со стороны кубинского контингента значительно укрепила алжирские позиции, так как, за исключением кубинских танков, армия Алжира почти не располагала бронетехникой, в то время как на вооружении у марокканцев было значительное количество танков советского производства. Однако, в связи с завершением военного конфликта 29 октября после переговоров А. Бен Беллы и марокканского короля Хасана II, кубинские военные в боевых действиях участия не принимали. В дальнейшем они выполняли свою первоначальную задачу по обучению алжирских военных. К марту, большая часть кубинских специалистов, передав военную технику армии, покинула Алжир. За короткий период ими было подготовлено 926 алжирских военных специалистов<sup>[24]</sup>.

Представляется важным указать, что поставка вооружений и направление военного контингента в Алжир не было согласовано с советским руководством. Направленное вооружение закупалось у СССР для РВС Кубы<sup>[25]</sup>. Данный аспект даёт возможность утверждать, что, начиная с самого раннего этапа после

революции, Куба действовала в соответствии со своими идеологическими императивами и национальными интересами, а не «по указке СССР и соцблока». Другая особенность политики Кубы в отношении Алжира выражалась в отсутствии насаждения своих идеологических установок в процессе оказания помощи. К примеру, Р. Кастро, главнокомандующий РВС, инструктируя отправляющихся в Алжир военных, призывал их с уважением относиться к религиозным и культурным традициям Алжира, не превозносить успехи революции на Кубе и кубинскую идеологию, но активно участвовать в помощи Алжиру<sup>[26]</sup>.

После того как срок работы первой медицинской миссии подошёл к концу, в июне 1964 г. в Алжир была направлена вторая. В ней приняли участие 24 врача, 4 стоматолога, 24 медсестры, 9 медицинских работников, всего 61 специалист<sup>[27]</sup>.

Продолжались контакты и на уровне руководства двух стран. В октябре 1964 г. Алжир с официальным визитом посетил президент Кубы Освальдо Дортикос. А. 9 декабря 1964 г. в Алжир прибыл Че Гевара и провел короткую получасовую встречу с лидером Алжира А. Бен Беллой. Вскоре он вернулся в Алжир в феврале 1965 г. перед тем, как отправиться в Конго. 25 февраля он принял участие в работе Второго экономического семинара афро-азиатских стран. В рамках своего выступления на нём он призвал<sup>[28]</sup> к оказанию как военной, так и экономической поддержки национально-освободительных движений и развивающихся стран, необходимости международной солидарности.

Ключевым событием, повлиявшим на развитие кубино-алжирских отношений, стал военный переворот в Алжире, про-

[22] Ibid.

[23] Gleijeses, P. *Cuba's First...* P. 179

[24] Ibid. P. 182

[25] Корольков, А.В. Становление кубинского... С. 89

[26] Vasconcelos, L.E. *Cooperação Internacional...* P. 156

[27] Aka, P.C. *Fidel Castro...* P. 53

[28] Carmen Ariet, M. *Che Guevara y los desafíos de un discurso controversial, 45 años después* – *Cubadebate*, 2010. URL: <http://www.cubadebate.cu/especiales/2010/02/24/discurso-controversial-del-che-45-anos-despues/#.XtKYOMBoTIU> (дата обращения 29.05.2020)

изошедший 19 июня 1965 г. А. Бен Белла был отстранён от власти, он и его сторонники были заключены под стражу. Власть была сосредоточена в руках Х. Бумедьена, возглавившего Революционный совет. Ф. Кастро выступил с осуждением захвата власти<sup>[29]</sup>, указывая на контрреволюционную сущность данного переворота. В качестве ответного шага, алжирское руководство закрыло отделение кубинского информационного агентства «Prensa Latina» в Алжире.

Однако данные негативные меры не были причиной значительного сокращения кубино-алжирского сотрудничества. Основным фактором, повлиявшим на ухудшение кубино-алжирских отношений, стали изменения, которые произошли во внутренней и внешней политике Алжира с приходом к власти Х. Бумедьена. Прежде всего, во внутренней политике Алжира стали преобладать тенденции к укреплению национализма. Так, во-первых, произошла чистка ФНО от сторонников Бен Беллы и, в целом, левого крыла движения<sup>[30]</sup>. Во-вторых, в идеологической сфере было провозглашено «возвращение к истокам», под которыми подразумевались «арабские и исламские ценности»<sup>[31]</sup>. Основным направлением внешней политики Алжира стал регион Ближнего Востока<sup>[32]</sup>, включая вовлечение в арабо-израильский конфликт, развитие сотрудничества с Ливией и Южным Йеменом, конкуренцию с Египтом.

Данные изменения вступали в противоречие с приоритетами кубинской внутренней и внешней политики. После провозглашения социалистического характера кубинской революции в 1961 г. был обозначен курс на строительство социалистического общества, в котором преобладают ценности интернационализма, а не национализма. В сфере внешней политики основным направлением для Кубы оставалась Африка, а не Ближний Восток, что

подтверждает поддержка Кубой национально-освободительных движений, прежде всего, в португальских колониях.

Произошедшие изменения обусловили сокращение сотрудничества двух стран. С 1965 г. объёмы помощи Алжиру были уменьшены, а взаимодействие в военной сфере и вовсе прекратилось. Удаётся найти лишь подтверждения сохранения экономического и гуманитарного сотрудничества между странами в период после 1965 г. Так, к примеру, в 1979 г. была учреждена двусторонняя комиссия по экономическому сотрудничеству. В соответствии с данными отчёта ЦРУ, на момент 1984 г. в Алжире находилось 275 кубинских технических специалистов.

В заключение, необходимо отметить ряд ключевых особенностей эволюции кубино-алжирских отношений. Прежде всего, необходимо подчеркнуть, что двусторонние отношения Кубы и Алжира выстраивались изначально на принципах интернационализма и солидарности национально-освободительных движений. Обе страны выражали поддержку друг другу, несмотря на риск ухудшения отношений с Францией и США соответственно. Не было значительным и влияния стран соцблока на развитие данных отношений, что подтверждается и поставкой Кубы Алжиру советского оружия без согласования с СССР, а также невмешательством соцблока в алжиро-марокканский конфликт. Отношения Кубы и Алжира развивались динамично и постепенно и приобрели стратегический характер, т.е. развивались в таких чувствительных сферах, как подготовка вооружённых сил и сотрудничество по линии спецслужб. Куба поставляла оружие ФНО, после этого направила медицинскую, а потом и военную миссию. Возможно, в случае, если бы Алжиру удалось избежать переворота 1965 г. сотрудничество бы расширилось и в дальнейшем.

[29] Gleijeses, P. Cuba's First... P. 190

[30] Ланда, Р.Г. История... С. 160

[31] Там же. С. 163

[32] Allouche Y. Algeria and Cuba allied by a shared revolutionary struggle// The New Arab, October 2016. URL: <https://english.alaraby.co.uk/english/comment/2016/10/28/algeria-and-cuba-allied-by-a-shared-revolutionary-struggle> (дата обращения 29.05.2020)

Однако в условиях смены власти в Алжире и изменений во внутренней и внешней политике страны, в отношениях двух государств появились противоречия. Произошло сокращение двустороннего взаимодействия до уровня экономического и гуманитарного сотрудничества, не затрагивавшего военную сферу и совместные операции спецслужб.

Нельзя не подчеркнуть, что для Кубы сотрудничество с Алжиром стало неопределимым опытом и моделью, по которой впоследствии будут выстраиваться отношения Кубы с другими национально-освободительными дви-

жениями в Африке. В дальнейшем, отношения Кубы с Анголой, Мозамбиком, Эфиопией выстраивались на основе помощи Кубы в гуманитарной и военной сфере, отправкой кубинских военных для подготовки вооружённых сил указанных стран и непосредственного участия в боевых действиях.

Отметим, что память о поддержке Кубы национально-освободительной борьбы в Алжире сохранилась и была подтверждена тем фактом, что по случаю смерти Ф. Кастро в Алжире был объявлен восьмидневный траур.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Кастро, Ф., Рамоне, И. Фидель Кастро. Моя жизнь. Биография на два голоса — М.: РИПОЛ Классик, 2009. 784 с.
2. Корольков, А.В. Становление кубинского интернационализма (1959-1979) / Вестник Московского университета. Серия 8. История — 2010. — №4. С. 85-100
3. Ланда, Р.Г. Ахмед Бен Белла — Российский совет по международным делам, 2016. — 22 с.
4. Ланда, Р.Г. История Алжира. XX век — М.: Институт востоковедения РАН, 1999. — 308 с.
5. Платошкин Н.Н. Че Гевара — М.: Молодая гвардия, 2017. 701 с.
6. Ака, Р.С. Fidel Castro and Socioeconomic Human Rights in Africa: a Multi-Level Analysis / Fordham International Law Journal — 2019. Vol. 43. P. 41-78
7. Allouche Y. Algeria and Cuba allied by a shared revolutionary struggle — The New Arab, October 2016. URL: <https://english.alaraby.co.uk/english/comment/2016/10/28/algeria-and-cuba-allied-by-a-shared-revolutionary-struggle> (дата обращения 29.05.2020)
8. Capote, R.A. Something special unites us with Algeria. — URL: <http://en.granma.cu/mundo/2019-02-18/something-special-unites-us-with-algeria> (дата обращения 29.05.2020)
9. Carmen Ariet, M. Che Guevara y los desafíos de un discurso controversial, 45 años después — Cubadebate, 2010. URL: <http://www.cubadebate.cu/especiales/2010/02/24/discurso-controversial-del-che-45-anos-despues/#.XtKYOMBoTIU> (дата обращения 29.05.2020)
10. Castro's Reach Into The Third World: The Cuban Economic Assistance Program — CIA, Directorate of Intelligence, May 1985. P.
11. De Vos, P., De Ceukelaire, W., Bonet, M., Van der Stuyft, P. Cuba's International Cooperation in Health: An Overview / International Journal of Health Services — February 2017. — P. 761-776
12. Discurso pronunciado por el Comandante Fidel Castro Ruz, primer secretario de la Direccion Nacional De LAS ORI y primer ministro del Gobierno Revolucionario, en la apertura del Instituto de Ciencias Basicas y Preclinicas "Victoria De Giron", en Mariana, el 17 de Octubre de 1962. — Departamento de Versiones Taquigraficas del Gobierno Revolucionario, 1962. URL: <http://www.cuba.cu/gobierno/discursos/1962/esp/f171062e.html> (дата обращения 29.05.2020)
13. Dr. Fidel Castro Denounces Imperialism and Colonialism at the United Nations — LANIC, September 1960. URL: <http://lanic.utexas.edu/project/castro/db/1960/19600926.html> (дата обращения 29.05.2020)
14. Durch, W.J. Revolution from a F.A.R.: the Cuban Armed Forces in Africa and the Middle East — Center for Naval Analysis, 1977. 19 P.

15. Gleijeses, P. Cuba's First Venture in Africa: Algeria, 1961-1965 / *Journal of Latin American Studies* – 1996. Vol. 28, № 1. – P. 159-195
16. Vasconcelos, L.E. *Cooperação Internacional como (Re)Existência em Cuba – Dissertação para obtenção do Título de Mestre em Relações Internacionais.* – Universidade Federal da Bahia, 2016. 205 P.

## REFERENCES

1. Castro, F., Ramone, I. *Fidel Castro. My Life. Biography a due voci* – Moscow, RIPOL Classic, 2009. 784 P.
2. Korolkov, V.A. Establishment of Cuban Internationalism (1959-1979) / *Herald of Moscow University. Topical 8. History* – 2010, №4. P. 85-100
3. Landa, R.G. *Ahmed Ben Bella – Russian Council on Foreign Relations*, 2016. – 22 P.
4. Landa, R.G. *History of Algeria. XX century* – Moscow, Institute of Oriental Studies of RAS, 1999. – 308 P.
5. Platoshkin N.N. *Che Guevara – Moscow, Young Guards*, 2017. 701 P.
6. Aka, P.C. Fidel Castro and Socioeconomic Human Rights in Africa: a Multi-Level Analysis / *Fordham International Law Journal* – 2019. Vol. 43. P. 41-78
7. Allouche Y. Algeria and Cuba allied by a shared revolutionary struggle – *The New Arab*, October 2016. URL: <https://english.alaraby.co.uk/english/comment/2016/10/28/algeria-and-cuba-allied-by-a-shared-revolutionary-struggle> (дата обращения 29.05.2020)
8. Capote, R.A. Something special unites us with Algeria. – URL: <http://en.granma.cu/mundo/2019-02-18/something-special-unites-us-with-algeria> (дата обращения 29.05.2020)
9. Carmen Ariet, M. Che Guevara y los desafíos de un discurso controversial, 45 años después – *Cubadebate*, 2010. URL: <http://www.cubadebate.cu/especiales/2010/02/24/discurso-controversial-del-che-45-anos-despues/#.XtKYOMBoTIU> (дата обращения 29.05.2020)
10. *Castro's Reach Into The Third World: The Cuban Economic Assistance Program* – CIA, Directorate of Intelligence, May 1985. P.
11. De Vos, P., De Ceukelaire, W., Bonet, M., Van der Stuyft, P. Cuba's International Cooperation in Health: An Overview / *International Journal of Health Services* – February 2017. – P. 761-776
12. *Discurso pronunciado por el Comandante Fidel Castro Ruz, primer secretario de la Direccion Nacional De LAS ORI y primer ministro del Gobierno Revolucionario, en la apertura del Instituto de Ciencias Basicas y Preclinicas "Victoria De Giron", en Marianao, el 17 de Octubre de 1962.* – Departamento de Versiones Taquigraficas del Gobierno Revolucionario, 1962. URL: <http://www.cuba.cu/gobierno/discursos/1962/esp/f171062e.html> (дата обращения 29.05.2020)
13. *Dr. Fidel Castro Denounces Imperialism and Colonialism at the United Naciones* – LANIC, September 1960. URL: <http://lanic.utexas.edu/project/castro/db/1960/19600926.html> (дата обращения 29.05.2020)
14. *Durch, W.J. Revolution from a F.A.R.: the Cuban Armed Forces in Africa and the Middle East* – Center for Naval Analysis, 1977. 19 P.
15. Gleijeses, P. Cuba's First Venture in Africa: Algeria, 1961-1965 / *Journal of Latin American Studies* – 1996. Vol. 28, № 1. – P. 159-195
16. Vasconcelos, L.E. *Cooperação Internacional como (Re)Existência em Cuba – Dissertação para obtenção do Título de Mestre em Relações Internacionais.* – Universidade Federal da Bahia, 2016. 205 P.